doi:10.3969/j.issn.1000-9760.2012.03.020

# 创新教育背景下议医用有机化学教学改革\*

#### 王洪恩

(济宁医学院基础学院,山东 济宁 272067)

摘 要 本文介绍了《医用有机化学》教学现状,并在转变教育观念,统一教学要求,激发学习兴趣,培养愉悦情绪,优化教学内容,灵活运用教法,巧用辅助手段,科研融入教学,创新实验内容等方面进行了实践探索,取得满意效果。

关键词 创新教育;有机化学;教学改革

中图分类号:G642.0 文献标识码:B 文章编号:1000-9760(2012)06-224-03

21世纪是创新时代,亦是生命科学的时代。随着生命科学的发展,医学领域对高等医学教育提出了新的要求,时代呼唤着教育创新与教学改革。《医用有机化学》作为高等医学院校中临床、精神、预防、口腔、护理、检验、影像、生物技术及生物信息等医学本科专业的一门重要基础课,不仅要为后续课程,如《生物化学》、《生理学》、《免疫学》、《微生物学》、《药理学》等的学习奠定基础,还应注重培养具有创新精神及创新能力的高素质医学专门人才。随着生命科学的发展,现代医学在微观领域由细胞、亚细胞水平向分子水平深入,有机化学与医学将进一步相互交叉渗透,其对医学研究的重要性必将得到深刻的体现[1]。由此可见,对《医用有机化学》进行教学改革的探索意义重大。

#### 1 医用有机化学教学现状

#### 1.1 课程

在国内高等医学院校中,《医用有机化学》一般在第二学期开课,各学校学时不等,一般在80~112 学时,由理论课和实验课组成。教材一般为吕以仙主编,人民卫生出版社出版的《有机化学》一书。近年来,为适应高等教育的发展趋势,各高校都进行教学改革,增加选修课,压缩必修课学时,有的学校《医用有机化学》的学时数已低于80 学时,存在学时的削减与《医用有机化学》教学内容多的矛盾。另外,《医用有机化学》还具有如下特点:内容广泛、化学理论抽象、分子结构复杂、化学反应繁琐难记、学生空间想象力跟不上教学内容的要求。尽管医用化学与医学联系密切,但由于其隶属于公共基础课,在教与学两方面常常未能引起足够重

视,教学质量不太理想[2],不少学生将其视为难学的课程之一。

#### 1.2 教师

传统的教学思想和教育观念不符合创新教育的要求,部分教师片面地认为《医用有机化学》仅仅是为后续课程的学习打好基础,比较重视知识的传授,轻能力的培养。问题意识不强,课堂气氛沉闷,学生没有成为课堂提问的主人,老师主宰着课堂提问的局面,课堂上学生几乎不提出任何问题,课下与学生也很少交流,忽视了对学生创新思维能力的培养及学习方法的指导,重"学会",轻"会学"。备课中,老师比较重备教材、备大纲、备教法,轻备学生,不了解学生的身心特点及化学知识基础。再加上分段上课,知识点的衔接不当,知识结构的系统性不强,老师对多媒体的过分依赖等因素,在一定程度上影响了课堂教学质量。

# 1.3 学生

在长期的教学实践中,发现学生对学习《医用有机化学》的兴趣不高,学生普遍认为《医用有机化学》的内容太枯燥,与实际联系不大,以后没有多大用处。近日笔者对学生进行了一个简单的问卷调查,旨在了解学生对《医用有机化学》的兴趣。对09级临床专业某一合堂班(总人数为223人),发放问卷223份,收回问卷222份。在大一所学的课程中选择你最感兴趣的一门课程(只选一门),结果见表1。

表 1 最感兴趣的课程统计(n,%)

课程	人数	课程	人数
人体解剖学	67(30.18)	细胞生物学	5(2.25)
组织学与胚胎	学 15(6.76)	大学英语	14(6.31)
医用高等数量	学 14(6.31)	思想道德修养	9(4.05)
医用物理学	3(1.35)	体育	27(12.16)
医用有机化学	学 17(7.66)	大学语文	51(22.97)

<sup>\* [</sup>基金项目]济宁医学院教研课题立项资助(2007-21)

从表1可以看出,学生非常重视与医学关系密切的课程,如《人体解剖学》或人文学科的课程,如《大学语文》;对数、理、化、生等课程兴趣不大;对《医用有机化学》课程感兴趣的同学仅占7.66%。因此,在《医用有机化学》教学中进行教学及教学方法改革,激发同学的学习兴趣,提高学生的学习能力,培养学生的创新能力,适应创新时代的要求,是摆在医用有机化学教师面前的一个重要任务。

# 2 教学改革探索

#### 2.1 转变教育观念

培养学生创新意识和创新能力的关键是教师。培养学生创新意识和创新能力,首先要有富有创新精神的教师。作为教师要以现代教育思想为指导,把单纯培养知识技术型人才观念转变为培养创新型人才观念,把"维持性学习"的陈旧教学观转变为"创造力为本"的创新教育观<sup>[3]</sup>。要不断对自己的教学思想观念、创新思维能力、理论水平、知识结构、教学技巧、语言艺术、教学方法、教学热情、探索精神等方面进行思考与总结。以教师特有的学识魅力和人格魅力去感染学生,以对知识不懈的追求和探索去激励学生,以对学生的真情关爱和高度的责任感去关心学生。努力使自己成为具有创新精神的教师和学生的人生导师。因此,切实转变教育思想观念,建设一支高素质的、创新型的教师队伍是进行医用有机化学课堂教学改革的关键。

# 2.2 统一教学要求

根据教育部加强本科教学工作和教学指导委 员会研究、咨询、指导、评估和服务等工作职责的精 神,高等学校医药公共基础课程教学指导委员会自 然科学课程教学指导分委员在 2009 年工作会议上 决定对医药专业自然科学课程教学的相关问题组 织、实施立项研究。五年制临床医学专业《有机化 学》教学基本要求制订获得立项,我教研室参加了 该项课题的研究工作。统一制订五年制临床医学 专业《有机化学》教学目的与任务、参考学时、理论 教学内容与基本要求、实验教学内容和基本要求、 教学方法及教学内容处理建议、考试考核办法等。 受教育部高等学校医药公共基础课程教学指导委 员会的委托,医学化学学会于 2011 年 3 月 11 至 13 日在江苏省南京市召开教学研讨会,深入研讨 并通过了"医学专业化学及化学实验教学基本要 求"。

#### 2.3 激发学习兴趣

兴趣是一种无形的动力,是激励学生学习与创

新的不竭之源。如果学生对一门课程感兴趣,就会促使他刻苦钻研,并且进行创造性的思维,改善学习方法,提高学习效率。一个成功的教师,并不是简单地把知识灌输给学生,而是应该去激发学生学习的兴趣,使他们主动、迫切地去追求知识<sup>[4]</sup>。在教学中,我们通过利用现代教育技术,突出医学与有机化学的联系,穿插有机化学发展简史,介绍诺贝尔化学奖获得者取得的成就及有机化学在生活或社会中的典型案例,开设综合设计实验,利用网络进行答疑或讨论,培养学生化学情感,激发学习兴趣。

# 2.4 培养愉悦情绪

情绪作为一种主观体验,对学生身心有着潜移默化、深刻有力的影响。积极、愉悦的情绪可以提高学生学习效率、增强学生信心并有益于学生的身心健康;消极的、抑郁的情绪则会降低学生的学习效率、使学生丧失信心和希望或陷入不适度的焦虑状态有损健康[5]。为此,我们在《医用有机化学》教学中,课前课后多与同学交流、了解学生的心理特点与知识水平,建立和谐的师生关系,消除学生拘谨、畏难情绪及部分差生的自卑心理;利用教学艺术及技巧,营造宽松、积极、活跃的教学氛围,精心创设问题情境,让学生成为课堂提问的主人,鼓励学生参与课堂教学相互交流并发表自己不同的见解,培养学生的创新思维能力;营造一种愉悦的教学氛围,使学生在愉快的情绪状态中学习,寓教于乐。

# 2.5 优化教学内容

根据培养目标及教学大纲的要求,紧密围绕培 养创新型人才,精选教材及教学参考书,对教学内 容进行优化。在集体备课时,经过反复研讨,确定 教学内容的框架结构。纵线以各有机化合物为序, 横线以各化合物的命名、结构、性质为序,形成一个 纵横交错多维的知识体系。如有机理论的主线:路 易斯共价键理论、现代价键理论、杂化轨道理论、分 子轨道理论、共振论。有机反应的主线:游离基反 应、离子型反应。游离基反应又分为:游离基取代、 游离基加成。离子型反应又分为亲电取代、亲电加 成、亲核取代和亲核加成。突出各知识点之间的相 互联系、理论与实验的联系、与后续课程学习的衔 接、在医学中的应用、有机化学发展最新成果、新理 论、新技术等。确定每一章节重点内容,补充教材 上没有的重要内容,或专业、学科进展的前沿内容, 删除教材上的重复内容或后续课程将要重点讲授 的内容,制订教研室集体教案。

#### 2.6 灵活运用教法

目前,国内医学院校较有影响的教学法有多 种,比传统的注入式教学法优越得多,并各有优点 及局限性。课堂教学中不论教学内容为何,都采用 单一的教学方法,即使是启发式教学,也会使课堂 教学显得单调、气氛不够活跃,易使学生产生厌倦 的情绪。在课堂教学中,我们集各教学法之优点, 尝试综合运用多种教学方法,根据课堂教学实际加 以灵活运用。如问题教学法、研究型教学法(现代 课堂讨论法)、"精讲一多练一及时反馈"三段式教 学法、创新思维教学法等。通过巧设问题情景,诱 导学生积极思维,营造宽松、民主、和谐、愉悦的教 学氛围,鼓励学生打破常规、标新立异,引导学生积 极主动地在自主、合作、探究的学习过程中努力发 现问题、提出问题、探寻解决问题的方法和途径[1]。 调动了学生学习的积极性、诱导学生进行创新思 维,发展思维能力,增强学生学习的兴趣,大大提高 课堂教学效率。

#### 2.7 巧用辅助手段

应用多媒体 CAI 已成为广大教育工作者改革 教学方法、改进教学手段、提高教学质量的首选途 径[6]。我们运用计算机多媒体技术,制作了《医用 有机化学》多媒体电子教案,在课堂教授中插入了 大量动画素材。如环己烷椅式构象与船式构象的 转化,S<sub>N</sub>1 反应、S<sub>N</sub>2 反应、E1 反应、E2 反应的机理 等。再如在多媒体教室教师用机上,我们装上 ChemOffice 软件,在课堂讲授中随时利用 Chem3D,制作分子模型,在各个角度来展示各类 化合物的三维立体结构。突破微观限制和时间、空 间限制,变抽象教学为形象教学,可以将课堂上难 于用语言表达的内容形象地用计算机模拟处理,把 抽象、难懂的内容变成了画面展现在学生面前,直 观形象,增强了感性认识,便于学生理解、分析和记 忆,课堂气氛变的生动活泼,既解决了化学原理抽 象、分子结构复杂、有机反应繁琐的困难,又弥补了 学生空间想象力差的不足,即体现了教师的主导作 用,又发挥了同学的主体作用,教学双边关系处理 得当,有助于培养学生分析问题及解决问题的能 力,起到了事半功倍的效果。

#### 2.8 科研融入教学

科研离不开教学,教学需要科研促进。将教师的科研融入到课堂教学中,实现教学与科研的互动是培养创新人才的需要。如讲到取代羧酸时,将聚乳酸的合成及其医学中的应用介绍给学生,启发学生进行创新思维,培养创新能力。

#### 2.9 创新实验内容

突出能力培养,全面考虑医学各专业的培养目标,摈弃陈旧的、低层次重复的验证性实验内容,增加了现代化学以及与分子医学相关的实验方法和技术,体现了当今医学化学实验技术的发展水平和方向。为兼顾实验内容的系统性和完整性,把基础化学和有机化学实验统筹安排,所开设的实验项目均为综合性实验,实验学时由原来 3 个学时(单个实验)改为 4 个学时(综合实验),实现了实验内容的创新,节约了实验学时,提高实验教学效益。每次实验结束后,老师根据学生实验态度、实验结果、实验报告等给出实验成绩,并将成绩按一定比例计人期终考试成绩。在实验教学过程中,重点加强基本技能训练,培养学生的动手能力、思维能力和创新能力。

#### 3 改革成效

# 3.1 教学评价

近三年我室主讲教师学生课堂教学评价优秀 率均在85%以上,优良率在98%以上。教师互评 优秀率为90%以上。

#### 3.2 精品课程

医用化学在我校是最早被评为省级精品课程的课程之一。这充分说明,我们教学改革的成效已被认可。目前,在我校精品课程网站上上网的资源有课程介绍,教学大纲,主讲简介,主教材简介,授课教案,现场教学录像,中文电子教案,习题库和参考文献目录,并适时进行网上交互教学信息。这在教学中确实方便了学生自主学习,增强了老师之间、师生之间的交流,促进了教学,并将随着教学改革的发展不断更新。

# 参考文献:

- [1] 周丽平,孙立力,胡雪原,等.问题教学法在医用有机化学教学中的实践[J]. 医学教育探索,2008,7(4):362-363.
- [2] 李博,张新海,张守花. 医用化学教学改革的初步探索[J]. 实用医技杂志,2007,14(26);3673-3674.
- [3] 陈睿. 有机化学教学改革的探讨[J]. 化工高等教育,2006, (1):98-99.
- [4] 张永忠,叶非,徐亚琴,等. 有机化学教学中提高学生学习兴趣的尝试[J]. 东北农业大学学报(社会科学版),2006,4(2):85-87.
- [5] 苗深花. 试论学习化学愉悦情绪的培养[J]. 临沂师范学院学报,2006,28(3):127-129.
- [6] 王琦. 浅谈现代教育技术理论在教学中的应用[J]. 中国教育信息化,2009,(23):66-67.

(收稿日期 2012-04-11)